ELEC-A3110 Mekaniikka, syksy 22 Viilikoeuusinta, 8.12.2022
opettaja: Matti Raasakka

Koeohjeet: Lue huolellisesti ennen kuin alat tekemiiin koetta!

e Tee vain yksi villikoe! Kolme pakollista tehtiviii. Max 15p/tehtévi. Tee tehtivit koetilai-
suudessa jaetulle konseptipaperille.

e Sallitut apuvilineet: kirjoitusvilineet ja yksi Ad-kokoinen (kaksi puolta) kisinkirjoitettu muis-
tilappu.

e Pelkiit laskut eivit riitd tiysiin pisteisiin, vaan ne tulee perustella sanallisesti.

e Vastaukset on annettava niiden suurciden avulla lausuttuna, joille on annettu symbolit teh-
tavinannossa.

Muista merkitd nimesi ja opiskelijanumerosi kaikkiin koepapereihin. Varaudu todistamaan
henkilollisyytesi esim. ajo- tai opiskelijakortilla palauttaessasi koepaperit.

Vailikoe 2 uusinta

Tehtava 1

Yhdisté oikea kiisite oikeaan kaavaan. Kirjoita kirjain-numeroparit vastauspaperiin. (+3p oikeasta
vastauksesta, —3p vairistd vastauksesta, viihintién Op koko tehtivisti)

A) tasapainotila 1) AK = / F.dr
B) impulssi 2) Fio=-F,

C) tyoperiaate 3) Ap = / Fdt
D) Newtonin 3. laki 4) VU =0

E) yhdensuuntaisten akselien sdénto 5) I = I + Md?

Tehtava 2

Tarkastellaan edelli olevan kuvan mukaista systeemia, jossa laatikko (massa m) piistetiin levosta
liukumaan alas ramppia. Laatikkoon vaikuttaa putoamiskiihtyvyys g. Laatikon ja rampin vilinen
kitkakerroin on y. Rampin alaosaan on asetettu kevyt jousi (jousivakio k), jonka tasapainoaseman
etiisyys laatikon lahtopisteestd on L.

a) Selviti laatikon nopeus sen osuessa ensimméisen kerran jouseen. (5p)

b) Kuinka kauas tasapainoasemastaan jousi poikkeaa enimmilldén laatikon osuessa siihen ensim-
miisen kerran? (5p) . ’

¢) Kuinka kauas jousen tasapainoasemasta laatikko liukuu ylos ramppia osuttuaan ensimmiisen
kerran jouseen, ja pompattuaan takaisin ramppia ylos? (5p)
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Tehtiva 3

Asteroidi (massa M) on aluksi levossa avaruudessa, kunnes se rijiytetiin kahteen eri osaan A ja
B. Osan A massa on kolme kertaa suurempi kuin osan B massa. Riijihdyksessi vapautuu energiaa
miird E asteroidin osien mekaaniseksi energiaksi. Selviti osien A ja B nopeudet rijihdyksen
jalkeen. (15p)

Valikoe 3 uusinta

Tehtéavi 1

Yhdista oikea kiisite oikeaan kaavaan. Kirjoita kirjain-numeroparit vastauspaperiin. (+3p oikeasta
vastauksesta, —3p viliirdstid vastauksesta, vilhintadan Op koko tehtivisti)

A) kulmalitkeméaarin sﬁilyminen 1) Ajv; = Agvg
B) harmoninen virihteliji : 2)a=—cz
I v
C) aaltoliike 3) f= oL
D) normaalitilat 4) Z 7=0
" - . %y 2 &y
E) jatkuvuusyhtilo 5) 2=V 52

Tehtava 2

Tasapaksut tikapuut (pituus L, massa m) nojaavat vasten pystysuoraa kitkatonta seinéi siten,
ettd tikapuiden alapéa on etiisyydelld d seindsti. Systeemiin vaikuttaa putoamiskiihtyvyys g. Ti-
kapuiden ja vaakasuoran lattian vilinen lepokitkakerroin on . Kuinka pitkille tikapuita pitkin voi
henkild, jonka massa on M, kiivetd ennen kuin tikapuut kaatuvat? (15p)

Tehtava 3

Sylinterin muotoinen poiju kelluu pystyssa vedessé (tiheys p,) siten, ettd sen symmetria-akseli on
kohtisuorassa vedenpintaa vasten. Poijun tiheys on p,,, korkeus d ja symmetria-akselia vasten koh-
tisuoran poikkileikkauksen pinta-ala A. Systeemiin vaikuttaa putoamiskiihtyvyys g.

a) Selvitd kuinka syvilld poiju kelluu ollessaan tasapainoasemassa. (5p)

b) Poikkeutetaan poiju tasapainoasemastaan esim. nostamalla sitd ylospéin, ja annetaan sen jilkeen
taas litkkua vapaasti. Oletetaan poikkeutuksen olevan riittavin pieni, jotta poiju pysyy kosketuk-
sissa veden kanssa. Vesi aiheuttaa poijuun viliaineen vastusvoiman, joka on suoraan verrannollinen
poijun nopeuteen. Miten poiju liikkuu poikkeutuksen jilkeen? Perustele matemaattisesti. (5p)

c) Liikkuisiko my6s pallon muotoinen poiju samalla tavalla kuin b-kohdassa? Perustele. (5p)
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